

**Отзыв об автореферате диссертации Мамоновой Юлии Олеговны  
«Деактуализация советизмов в семантико-лексикографическом аспекте»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык  
(Белгород, 2018)**

Диссертационное сочинение Ю.О. Мамоновой, посвященное рассмотрению семантических процессов деактуализации лексики и фразеологии советского периода, представляет собой исследование, выполненное с учетом последних достижений науки о языке и обладающее несомненной **актуальностью**. Актуальность рецензируемой работы нам видится в следующем.

На современном этапе развития лингвистики большое внимание уделяется внешелингвистической проблематике, т.е. изучению связи языка и общества, языка и культуры, языка и этноса и др., что соответствует антропоцентрической ориентации современного языкознания. В центре внимания в диссертации Ю.О. Мамоновой находится взаимосвязь языка и общества, языка и культуры, проанализированная на материале русского языка советского периода. В диссертационной работе дан всесторонний анализ лексико-семантических изменений, которым подверглись советизмы.

В последние годы в рамках разных лингвистических дисциплин, а также в лингводидактике изучаются агнонимы. В состав агнонимов с полным правом входят советизмы. Как справедливо утверждает автор, «современное поколение взрослых людей еще помнит семантический объем и коннотации уходящих из активного словарного запаса семантических единиц, а сегодняшние школьники и будущие поколения россиян, находясь уже в иной социально-культурной среде, могут ошибаться в их семантизации под влиянием изменившейся картины мира» (с. 3).

**Научная новизна работы** состоит в комплексном исследовании лексико-семантических процессов деактуализации советизмов, в том числе в уточнении понятия деактуализации и определения его специфики как самостоятельного динамического процесса, отличающегося от пассивизации и деилогизации.

**Теоретическая значимость** диссертации заключается в том, что исследование Ю.О. Мамоновой вносит существенный вклад в развитие проблем лексикологии, фразеологии, истории русского литературного языка, а также агнонимии.

Диссертация обязательно **привлечет внимание специалистов** в названных областях.

Работа Ю.О. Мамоновой имеет широкий выход в практику преподавания. **Практическая значимость** проведенного исследования состоит в том, что его материалы и результаты могут найти применение в вузовском преподавании курсов «Лексикология и лексикография», «История русского литературного языка», «Стилистика», при чтении курсов по выбору по проблемам агнонимии, новых направлений лингвистики. Материалы исследования могут быть востребованы в лексикографической практике: при составлении и пополнении словарей русского языка советской эпохи, словарей агнонимов.

Положения, выносимые на защиту, в полной мере демонстрируют личное участие соискателя ученой степени в разработке заявленной темы.

Автореферат написан хорошим литературным языком, соискатель ученой степени кандидата филологических наук прекрасно владеет научным стилем. Автореферат позволяет судить, что диссертация Ю.О. Мамоновой отличается глубиной анализа проблемы, доказательностью выдвинутых в ней положений. **Достоверность и обоснованность полученных результатов** обусловлены солидной теоретико-методологической базой диссертации, большим количеством проанализированных примеров, умелым использованием методов и приемов исследования. Данная диссертация делает честь как автору, так и его научному руководителю – профессору Галине Михайловне Шипицыной.

Работа Ю.О. Мамоновой представляет собой законченное самостоятельное, тщательно аргументированное исследование, выполненное на обширном фактическом материале, обладающее актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью.

10 публикаций, среди которых четыре статьи напечатаны в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, отражают основное содержание работы.

Диссертационное исследование Мамоновой Юлии Олеговны «Деактуализация советизмов в семантико-лексикографическом аспекте» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы современной науки о языке, что соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 с изменениями Постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 № 335 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв составлен заведующей кафедрой русского языка и литературы федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского», доктором филологических наук, профессором Поповой Еленой Александровной. Контактная информация: 398020, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42, Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского, факс (4742) 32-83-33, тел. 8(4742)328461, e-mail: russyaz\_lipetsk@mail.ru; <http://lspu.lipetsk.ru>

24 мая 2018 г.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01), профессор, заведующая кафедрой русского языка и литературы федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»

Подпись Е. А. Попова  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Начальник УКО  
ФГБОУ ВО «ЛПГУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»  
«24» мая 2018 г.  
Е.А. Попова